
 

Προς την Υπουργό Παιδείας και Θρησκευμάτων, κ. Σοφία Ζαχαράκη 
ΕΠΙΚΑΙΡΗ ΕΡΩΤΗΣΗ 

ΘΕΜΑ: Τα νέα αυταρχικά μέτρα «νόμου και τάξης» στα πανεπιστήμια την ώρα που η κυβέρνηση παραβιάζει τις αρχές του 
ευρωπαϊκού Κράτους Δικαίου και απολαμβάνει ατιμωρησία στο έγκλημα των Τεμπών και το σκάνδαλο των υποκλοπών. 
 
Κυρία Υπουργέ, 
Σύμφωνα με το Άρθρο 16 του Συντάγματος, «Όλοι οι Έλληνες έχουν δικαίωμα δωρεάν παιδείας, σε όλες τις βαθμίδες της, στα 
κρατικά εκπαιδευτήρια». Τις προηγούμενες μέρες όμως, τόσο εσείς όσο και ο Κυβερνητικός Εκπρόσωπος, ανακοινώσατε τις 
προθέσεις της Κυβέρνησης να στερεί στο εξής τη φοιτητική ιδιότητα σε φοιτητές που «συλλαμβάνονται» για πιθανές αξιόποινες 
πράξεις, δηλαδή προτού εκδοθεί καταδικαστική απόφαση σε βάρος τους από τη Δικαιοσύνη. Ταυτόχρονα ανακοινώσατε ότι 
Πρυτάνεις που δεν καλούν την Αστυνομία στο χώρο του Πανεπιστημίου όταν εκδηλωθεί παραβατική συμπεριφορά, θα 
αντιμετωπίζουν κι αυτοί διοικητικές κυρώσεις. 
 
Όπως γνωρίζετε, οι εξαγγελία τέτοιων μέτρων, καταργεί καταρχάς θεμελιώδη δικαιώματα πολιτών, κατοχυρωμένα από το 
Σύνταγμα και τις διεθνείς συμβάσεις. Μεταξύ αυτών είναι το τεκμήριο της αθωότητας του κατηγορουμένου και το δικαίωμα 
όλων των Ελλήνων, ακόμα και των κρατουμένων, στη δημόσια παιδεία σε όλες τις βαθμίδες. Επιπλέον, η υιοθέτηση τέτοιων 
μέτρων παραβιάζει τα Άρθρα 2 και 6 της Ευρωπαϊκής Σύμβασης Δικαιωμάτων του Ανθρώπου και συνιστά κραυγαλέα απόκλιση 
από τη διαδικασία «εξευρωπαϊσμού», που η Κυβέρνησή σας διατείνεται ότι επιδιώκει. Στην πραγματικότητα, αντιγράφει 
πρακτικές δικτατορικών καθεστώτων σε πολλές χώρες της Αφρικής και της Ασίας. 
 
Παράλληλα, η αποτελεσματικότητα των μέτρων αυτών είναι αβέβαιη, ακριβώς όπως συνέβη και με το πρόσφατο φιάσκο της 
«πανεπιστημιακής αστυνομίας», που η Κυβέρνησή σας νομοθέτησε, προβάλλοντάς την τότε ως πανάκεια. Σήμερα, οι ίδιοι οι 
βουλευτές του κυβερνώντος κόμματος, μέμφονται πλέον δημόσια την Κυβέρνησή σας για την παταγώδη αποτυχία του μέτρου 
αυτού. 
 
Η Πλεύση Ελευθερίας, όπως και τότε, θεωρεί πως η Κυβέρνηση Μητσοτάκη συνεχίζει να παίζει επικίνδυνα επικοινωνιακά 
παιχνίδια με το θέμα της ασφάλειας των Πανεπιστημίων, με στόχο τη δημιουργία φθηνών εντυπώσεων και τον βαθύτερο 
διχασμό της κοινωνίας. Ταυτόχρονα, με τις διοικητικές κυρώσεις που εξαγγείλατε για τους πρυτάνεις, παραβιάζετε ξανά το 
αυτοδιοίκητο των πανεπιστημίων, στέλνοντας τη χώρα στις πλέον σκοτεινές εποχές του παρελθόντος. 

ΕΡΩΤΑΣΘΕ 
1. Γιατί η Κυβέρνηση δεν προέβη σε οποιαδήποτε αυτοκριτική και δημόσιο απολογισμό σχετικά με την παταγώδη αποτυχία της 
«πανεπιστημιακής αστυνομίας», παρόλο που νομοθετήσατε την ίδρυσή της με τυμπανοκρουσίες; Πρόσφατα ο Πρωθυπουργός 
αναγνώρισε ότι «τελικά η Πανεπιστημιακή Αστυνομία, έτσι όπως την είχαμε σχεδιάσει, δεν δούλεψε, για να το πω πολύ απλά». 
Θα μάθουν επιτέλους οι πολίτες γιατί αυτό το άστοχο μέτρο «τελικά δεν δούλεψε», και ποιος ευθύνεται γι’ αυτό; 
 
2. Τι εγγυήσεις μπορείτε να δώσετε ότι τα νέα μέτρα που εξαγγείλατε για την αφαίρεση της φοιτητικής ιδιότητας και την 
εφαρμογή διοικητικών ποινών στους πρυτάνεις δεν θα προκαλέσουν κύμα αντιδράσεων από τις διεθνείς και ευρωπαϊκές 
οργανώσεις ανθρωπίνων δικαιωμάτων, την πανεπιστημιακή κοινότητα, και την ελληνική κοινωνία; Γιατί εκθέτει η Κυβέρνησή 
σας τη χώρα εκ νέου στη διεθνή κοινή γνώμη, ως ένα κράτος όπου παραβιάζονται βασικές αρχές του Κράτους Δικαίου; Πώς 
εξηγείτε αυτή την άτεγκτη στάση απέναντι στη νέα γενιά, με την επίκληση του «νόμου και της τάξης» την ώρα που η Κυβέρνηση 
συγκαλύπτει τις δικές της ευθύνες για κακουργήματα (Τέμπη, υποκλοπές) και απολαμβάνει ασυλία και ατιμωρησία; 
 

Αθήνα, 19 Μαΐου 2025  

Αλέξανδρος Καζαμίας, 
Βουλευτής Επικρατείας, Πλεύση Ελευθερίας 
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